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Entwicklung der Teilnehmerzahlen  
seit 2000 in Deutschland (Gesamt: 331.087) 
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Teilnehmerzahlen an MFM-Veranstaltungen  
2011in Deutschland (Gesamt: 52.573) 
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Anzahl der MFM-Veranstaltungen  
2011 in Deutschland  
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MFM-Workshops in verschiedenen Schularten 
von 2008 – 2011 
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Entwicklung der Klassenverteilung von 
MFM-Workshops 2008-2011 
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sehr wenig etwas viel sehr viel

1% 

8% 

33% 

58% 

91% der Teilnehmer sagen,  
der Workshop habe ihnen viel 
oder sehr viel geholfen, ihren  
Körper besser zu verstehen. 
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26% 

71,50% 
97,5% der Teilnehmer sagen, 
der Workshop habe ihnen gut  
oder sehr gut gefallen. 
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und o.k.
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meine erste Blutung

anderes
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Nach dem Workshop finden 
es 72% der Mädchen ganz 
normal und o.k., eine 
Blutung zu bekommen, 
18% freuen sich sogar darauf 
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57,0% 

8,5% 

13,2% 

49,1% 

29,2% 

mit Workshopteilnahme Kontrollgruppe ohne Workshopteilnahme

Signifikant höhere Akzeptanz 
der körperlichen Veränderungen 
bei Mädchen, die am Workshop 
teilgenommen haben. 
Evaluation 1 1/2 Jahre nach Workshop- 
Teilnahme (200 Mädchen) 
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58,1% 

30,1% 
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4,3% 

37,4% 

41,1% 

19,6% 

1,9% 

mit Workshopteilnahme Kontrollgruppe ohne Workshopteilnahme

Mädchen, die am Workshop teilge- 
nommen haben, fühlen sich signifikant  
wohler in ihrem Körper als jene, die  
nicht teilgenommen haben.  
Evaluation 1 1/2 Jahre nach Workshopteilnahme 
 (200 Mädchen) 
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